附件2

渔业船舶证书证件样式修订说明

为贯彻落实国家深化“放管服”改革要求，配合电子证照推进、加快实现全国“一网通办”，依据《渔业捕捞许可管理规定》（以下简称《规定》）等相关规定，对现行渔业船网工具指标批准书、渔业捕捞许可证和渔业船舶登记证书等渔业船舶证书证件样式进行修订完善，说明如下。

一、修订证书证件范围

此次修订的渔业船舶证书证件包括：渔业船网工具指标批准书，渔业船舶拆解、销毁或处理证明，渔业船网工具指标转移证明；大、中、小型渔船渔业捕捞许可证（包括基本、临时、专项（特许）和捕捞辅助船许可证）、渔业船舶所有权登记证书（海洋）、渔业船舶国籍证书（国内）、渔业船舶国籍证书（远洋）、渔业船舶抵押权登记证书、渔业船舶租赁登记证书、渔业船网工具指标申请不予许可决定书、内陆渔业船舶证书申请和年审业务审批表、内陆渔业船舶证书、内陆渔业船舶证书注销证明、渔业船舶所有权登记证书（内陆）等。同时，增加《中华人民共和国渔业捕捞许可证（公海）》《中华人民共和国渔业捕捞许可证（外国渔船）》和《中华人民共和国渔捞日志》。
港澳流动渔船的证书证件样式暂不作调整，休闲渔船证书证件样式另行公布。

二、修订的主要内容

（一）精简部分证书证件内容

渔业船网工具指标批准书，删去“附：证书办理情况”，相关内容在全国统一的渔船动态管理系统中实时掌握；删去“第一联：申请人办理手续凭证”和“第二联：审批机关留存”，同步修改“说明”。渔业船网工具指标转移证明，删去“签发人：（签字）”；删去“第一联：申请人办理购置手续凭证”和“第二联：卖方渔业主管部门留存”，在正文中增加“本证明一式两份，申请人、卖方渔业主管部门各执一份”。渔业船舶拆解、销毁或处理证明，删去“执行人：（签字）”“经办人：（签名）”“签发人：（签字）”和“拆解/销毁/处理单位：（公章）”。渔业船网工具指标申请不予许可决定书，删去“签发人：（签字）”。删除内陆渔业船舶证书申请和年审业务审批表、内陆渔业船舶证书、持证须知中涉及渔船检验的内容。内陆渔业船舶证书申请和年审业务审批表，“业务办理情况”中删去“第三步：渔船检验”，“第四步”改为“第三步”，“第五步”改为“第四步”，相关内容在全国内陆渔船管理系统中同步更新。内陆渔业船舶证书，“签发栏”中删去“已检验合格”并将“年度审验签证”改为“年度审验登记”，“年度审验签证”标题改为“年度审验登记”，“年度审验签证”中删去“经营运检验合格”。
（二）统一部分证书证件样式
渔业捕捞许可证（海洋大、中型捕捞渔船）、渔业捕捞许可证（临时）和渔业捕捞许可证（海洋小型/临时）三种证书统一为“渔业捕捞许可证（海洋大、中型/小型/临时捕捞渔船）”。捕捞辅助船许可证（海洋大、中型）和捕捞辅助船许可证（海洋小型船）统一为“捕捞辅助船许可证（海洋大、中型/小型船）”，删去记载内容“渔业资源增殖保护费缴纳金额”。统一后，渔业捕捞许可证样式简化为3种，分别为：渔业捕捞许可证（海洋大、中型/小型/临时捕捞渔船）、捕捞辅助船许可证（海洋大、中型/小型船）、渔业捕捞许可证专项（特许）。简化后，渔业捕捞许可证和捕捞辅助船许可证由原来的3页减为2页，渔业捕捞许可证专项（特许）由原来的2页减为1页；“持证须知”部分不再作为证书样式，而是统一编制印刷后放入证书封皮内作为参考。统一海洋和内陆渔船的《渔业船舶所有权登记证书》样式，但“船舶呼号”“MMSI”“造船厂名称”“造船地点”“净吨位”在内陆渔船证书中不作为必填项。首次公布《中华人民共和国渔业捕捞许可证（公海）》《中华人民共和国渔业捕捞许可证（外国渔船）》和《中华人民共和国渔捞日志》样式。
（三）更新部分证书证件内容
农业农村部公告第276号宣布废止《渔船用柴油机型谱与标识管理办法》（农渔发〔2014〕3号），为此对证书证件记载内容进行相应调整。删去渔业捕捞许可证、捕捞辅助船许可证渔船参数“机号：”，渔业船网工具指标批准书正文增加“制造或更新改造（更换主机）的渔船柴油机主机总功率不得超过‘双控’功率”的表述。为便于电子证照推进，加快实现全国“一网通办”，将渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书（国内）、渔业船舶抵押权登记证书和渔业船舶租赁登记证书删去“主管机关：（套印公章）”。此外，为便于实际操作，调整渔业船舶所有权登记证书及渔业船舶国籍证书中“租赁登记”“抵押登记”的套打格式；将所有渔船证书证件中的“船舶识别码”修改为“水上移动通信业务标识码（MMSI）”，并为必填项。内陆渔业船舶证书申请和年审业务审批表、内陆渔业船舶证书、内陆渔业船舶证书注销证明、渔业船舶所有权登记证书证件中“身份证件号码”“公司注册号”“船舶类型”等分别调整为“公民身份号码”“统一社会信用代码”“船舶种类”。
（四）统一证书证件纸张封皮
除《公海渔业捕捞许可证》外，渔业船舶证书证件统一使用国际标准A4纸（210mm×297mm）专用防伪纸，双面形式打印；渔船相关证书采用《渔业船舶证书》通用统一封皮，证书封皮内含透明PVC内页，封面需电化铝烫金，高频热合，具体颜色和印制质量以正式印发的证书封皮为准。
三、证书证件管理

内陆渔业船舶证书证件的申请、审核审批、制发证书文件等应当通过国家或者地方规定的渔船管理系统进行，海洋渔业船舶证书证件的申请、审核审批、制发证书文件等应当通过全国统一的渔船动态管理系统进行。手工填写或者通过规定以外的系统申请、审核审批或者制发的证书证件无效。未到期的合法证书证件继续有效。
渔业船舶证书证件的专用防伪纸由农业农村部确定的印制企业统一印制。证书印制和邮寄费用由订购单位直接与印制企业结算。



