附件2

关于《渔政执法工作规范(试行）（征求意见稿）》
的起草说明

一、起草背景
十八大以来，党中央高度重视行政执法工作。党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和党的十九大报告中明确提出要严格公正文明执法。2018年国办《关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》对行政执法规范化提出了新要求。随着渔政执法范围不断扩展，任务日益繁重，特别是长江实施十年禁捕后，查处电、毒、炸等违法活动案件数量有所增加，渔政监管压力日益加大，而《行政处罚法》等相关法律法规的规定较为原则，不能完全满足水上渔政执法需要。本轮机构改革后，渔政执法队伍结构变动大，一些原先从事其他领域农业执法的人员参与到渔政执法工作之中。对于新进入渔政执法领域的机构和人员，尽快了解执法基本要求、熟悉工作流程、掌握执法技巧、提升执法能力的需求十分迫切，为此，我局组织上海海洋大学等单位专家，编制了《渔政执法工作规范（试行）（征求意见稿）》（以下简称“《规范》”）。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]《规范》编制工作自2019年6月启动，历时一年半时间。前期，起草组在梳理相关法律法规和赴地方调研的基础上，形成了《规范》草稿。2020年7月，将出台《规范》列入了长江禁捕退捕工作专班下半年工作计划。10月下旬，我局组织召开座谈会，会同长江流域渔政监督管理办公室听取了浙江、江苏、福建、广东等地渔政执法机构、海洋综合执法机构对《规范》草稿的意见，并根据会议意见对草稿进行修改。11月6日，发函征求各省渔业主管部门意见，根据反馈的意见和建议，进一步修改完善，形成《规范》征求意见稿。
三、主要内容
《规范》共9章、122条。其中：
第一章总则，明确了渔业行政执法活动的基本原则和主要制度，阐明了执法总体要求及渔政执法系统落实执法结果公示、重大执法决定法制审核、执法全过程记录的具体内容。
第二章巡查规范，对执法人员在水上、渔港码头、养殖场所等主要场景下开展执法活动的准备工作、具体内容、操作程序及注意事项作出了较为详尽的规定。
第三章办案规范，构建了立案、调查取证、法制审核、集体讨论、听证、执法文书送达等一整套案件办理程序，理顺了各执法环节的彼此关系。
第四章执行规范，明确了罚款、没收违法所得及涉案物品、吊销行政许可证等各类渔业行政处罚的实施规范，细化了申请法院强制执行以及实施强制拆除非法养殖设施、强制清理违法停泊渔船等代履行措施的操作规程，着力解决渔政执法执行难问题。针对涉案渔获物处置难问题，明确规定在案件处理决定下达前，可以视情况采取放归、销毁、拍卖、变卖、捐赠等处置手段。
第五章取证规范，明确了执法证据的种类、内容、形式要件、取证设备、收集手段及固定方式，重点规范笔录制作、影像资料和电子数据采集等易疏漏、法律风险高的取证活动，为行刑衔接及防范行政复议、行政诉讼风险夯实基础。
第六章行刑衔接规范，明确了涉刑案件移送流程，重点规范公安机关、海警部门作出不予立案决定以及人民检察院、人民法院作出不予起诉、免于刑事处罚决定后，渔政执法机关的后续处理措施，明确规定对于刑事处罚决定未涉及的事项，可以启动行政处罚程序。
第七章结案规范，列明了执法案卷应具备的材料，强化落实行政执法全过程记录制度，推动渔业行政执法活动的规范化、透明化、可追溯。
第八章工作保障，明确规定尽职免责原则；要求通过跨部门协作、新闻舆论宣传等多种手段维护渔政执法机构及其执法人员权威和良好形象，并明确了执法人员援助及水上执勤补贴标准。
第九章附则，明确了《规范》解释权、生效日期及与上位法的衔接关系。
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